

MINISTERUL FINANTELOR

Ordin privind aprobarea modificărilor și completărilor Instrucțiunii cu privire la evidența contabilă în instituțiile publice, aprobată prin ordinul ministrului finanțelor nr.85 din 9 octombrie 1996

Nr.84 din 16.12.2004

* * *

Abrogat: 03.08.2010

[Ordinul Ministerului Finanțelor nr.93 din 19.07.2010](#)

În legătură cu apariția necesității reflectării în evidența contabilă a unor operațiuni specifice instituțiilor publice,

ORDON:

În [instrucțiunea "Cu privire la evidența contabilă în instituțiile publice", aprobate prin ordinul ministrului finanțelor nr.85 din 9 octombrie 1996](#), să se introducă următoarele modificări și completări.

1. În planul de conturi al evidenței contabile privind executarea devizelor de cheltuieli ale instituțiilor bugetare.

Capitolul VII "Decontări"

- 1.1. Denumirea subcontului 188 "Decontări privind asigurarea obligatorie cu Fondul Social" se substituie cu următorul conținut:
188 "Decontări privind contribuția individuală de asigurări sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat".
- 1.2. Denumirea subcontului 198 "Decontări privind ratele de asigurare socială de stat cu Fondul Social al Republicii Moldova" se substituie cu următorul conținut:
198 "Decontări privind contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat".

2. Evidența operațiilor privind executarea planului de cheltuieli a mijloacelor bugetare și extrabugetare

- 2.1. După alineatul 4 din punctul 56 se introduce un alineat nou cu următorul conținut:

Pentru instituțiile publice calcularea uzurii mijloacelor fixe se efectuează conform metodei casării liniare (uniforme) a valorii uzurabile.

Metoda casării liniare (uniforme) a valorii uzurabile stabilește casarea (repartizarea) ultimei în cursul duratei de serviciu a mijloacelor fixe, care depinde de durata termenului de funcționare utilă.

Modul de determinare a duratei de funcționare utilă a mijloacelor fixe și a activelor nemateriale este expus în Catalogul mijloacelor fixe și activelor nemateriale aprobat de [Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.338 din 21 martie 2003](#), cu modificările și completările ulterioare.

Revizuirea duratei de funcționare utilă a mijloacelor fixe la data intrării în vigoare a Catalogului nominalizat, se va determina cu ajutorul următoarei formule:

DR este $(1 - DC/DV) \times DN$, în care:

- DR - durata de funcționare utilă rămasă, în ani;
- DC - durata de funcționare consumată pînă la data intrării Catalogului în vigoare, în ani;
- DV - durata de funcționare utilă care a fost stabilită pentru mijloacele fixe;
- DN - durata de funcționare utilă stabilită de Catalog, în ani.

Durata utilă totală recalculată de la începutul exploatării pînă la data intrării în vigoare a prezentului Catalog, se v-a determina cu ajutorul formulei:

$$DT = DR + DC \text{ în care:}$$

DT este durata utilă totală recalculată de la începutul exploatării, în ani.

Exemplu:

O clădire din blocuri de piatră cu valoarea inițială de bilanț 1200000 lei la care uzura calculată pînă la data de 01.01.2004 constituie 390000 lei și valoarea reziduală 810000 lei, are o durată normală de funcționare fixată pînă la momentul revizuirii (DV) de 40 ani și durata de funcționare consumată pînă la data intrării Catalogului în vigoare (DC) este de 13 ani. Durata ei de funcționare utilă conform datelor expuse în Catalog (cod 11000002000) (DN) constituie 35 ani.

În acest caz, durata de funcționare utilă

- pentru primul caz $DR = (1 - 13/40) \times 35 = 23,625$ ani, astfel durata de funcționare utilă și rezultatul obținut se v-a rotunji - 24 ani.

$$\text{Prin urmare, } DT - 24 + 13 = 37$$

Deci, suma uzurii care se va calcula începînd cu 01.01.2004 va constitui:

$$810000 : 24 = 33750 \text{ lei.}$$

Uzura mijloacelor fixe procurate de la 1 ianuarie 2004 se va determina după metoda casării liniare (uniformă) a valorii uzurabile și în conformitate cu anexa nr.1 la Catalog - "Clasificarea și durata de funcționare utilă a mijloacelor fixe și a activelor nemateriale".

De exemplu: Pe data de 16 aprilie s-a procurat o mașină de calcul în sumă de 1500 lei.

Uzura se va calcula la data de 31 decembrie a anului de gestiune în mărime de 500 lei ($1500/3$) - durata de funcționare utilă în ani conform normelor stabilite în Catalog.

Totodată, la calcularea uzurii cu începere de la 1 ianuarie 2004, instituțiile publice indică în fișele de inventar MF-6, MF-8, MF-9 și codul stabilit conform anexei nr.1 la Catalog - "Clasificarea și durata de funcționare utilă a mijloacelor fixe și a activelor nemateriale".

2.2. În alineatul 6 al punctului 56 cuvîntul "debitul" se substituie prin cuvîntul "creditul".

Capitolul VII "Decontări":

2.3. În punctul 165, denumirea subcontului 188 "Decontări privind asigurarea obligatorie cu Fondul Social" se substituie cu următorul conținut:

188 "Decontări privind contribuția individuală de asigurări sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat".

2.4. Punctul 174 se modifică și se expune în următoarea redacție:

În subcontul 188 "Decontări privind contribuția individuală de asigurări sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat" se ține evidența contribuțiilor individuale de asigurări sociale de stat obligatorii ale angajaților cu bugetul asigurărilor sociale de stat.

Sumele contribuțiilor individuale de asigurări sociale de stat obligatorii reținute din salariile angajaților și care trebuie transferate la bugetul asigurărilor 180.

Transferarea contribuțiilor individuale de asigurări sociale de stat obligatorii ale angajaților la bugetul asigurărilor sociale de stat se efectuează în ordinea și în termenele stabilite conform actelor legislative și normative în vigoare.

Cheltuielile de casă a contribuțiilor individuale de asigurări

sociale de stat obligatorii transferate la bugetul asigurărilor sociale de stat ale angajaților sînt reflectate la articolul 111.00 "Retribuirea muncii".

Evidența analitică pentru subcontul 188 se ține pe fișe f.nr.292-a sau în registrul nr.292.

2.5. Punctul 176, alineatul 1 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Cu ajutorul acestui cont se ține evidența decontărilor privind contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat, precum și a plății prestațiilor de asigurări sociale.

Alineatul 4 se substituie cu următorul conținut:

198 "Decontări privind contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor sociale de stat".

2.6. Punctul 178 se modifică și se expune în următoarea redacție:

În subcontul 198 "Decontări privind contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii cu bugetul asigurărilor de stat" se ține evidența decontărilor privind contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii ale instituțiilor publice cu bugetul asigurărilor sociale de stat.

În instituțiile publice calculul contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii se reflectă în creditul subcontului 198 și debitul subconturilor corespunzătoare al conturilor 20, 21 și se atribuie la articolul 112.00 "Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii". Calculul plății prestațiilor de asigurări sociale plătite din contul contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii, se reflectă în debitul subcontului 198 și creditul subcontului 180.

Transferarea contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii ale instituțiilor publice la bugetul asigurărilor sociale de stat se efectuează în ordinea și în termenele stabilite conform actelor legislative și normative în vigoare. Cheltuielile de casă pentru transferarea contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii la bugetul asigurărilor sociale de stat ale instituțiilor publice sînt reflectate la articolul 112.00 "Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii".

Contribuțiile asigurărilor sociale de stat obligatorii transferate la bugetul asigurărilor sociale de stat, minus cheltuielile efectuate din contul lor, se înregistrează în debitul subcontului 198 și creditul subconturilor corespunzătoare ale conturilor 09, 10, 11, 12.

Evidența analitică pentru subcontul 198 se ține pe fișe f.nr.292-a (în registrul - nr.292).

3. Anexa nr.3 "Corespondența subconturilor privind operațiile contabile de bază"

Capitolul VII "Decontări"

3.1. Punctul 127 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Calcularea plății prestațiilor de asigurări sociale din contul bugetului asigurărilor sociale de stat.

3.2. Punctul 128 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Calcularea contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii la bugetul asigurărilor sociale de stat.

3.3. Punctul 129 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Transferarea sumelor contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii la bugetul asigurărilor sociale de stat.

3.4. Punctul 130 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Plățile prestațiilor de asigurări sociale din contul mijloacelor bugetului asigurărilor sociale de stat.

3.5. Punctul 147 se modifică și se expune în următoarea redacție:

Calcularea contribuțiilor asigurărilor sociale de stat obligatorii din salariu la bugetul asigurărilor sociale de stat.

4. Presentul ordin intră în vigoare de la data semnării.

MINISTRU FINANTELOR

Zinaida GRECIANÎ

Chişinău, 16 decembrie 2004

Nr.84